

# KEMENESVIDÉK

KÖZERDEKÜ FÜGGETLEN UJSÁG.

KIS-CZELLÉ és VIDÉKÉ

Minden vasnap.

KIS-CZELLÉ és VIDÉKÉ

Egy évre 8 kor. — 2 kor. —  
 Husz Gyula

Felolvas szerkesztő:  
 Husz Gyula

Aranykoronázás a kiadónival:  
 Cselekmények, Dömlök-utca, Gombas-ház — Ide inté-  
 zendők a lap szellemi és anyagi részét illető mindennemű  
 küldemények.

## Nemzeti lélek az irodalomban.

Irtta: BEÓTHY ZSOLT.

Harc, az eszméknek és érdekeknek harca folyik körülöttünk és zúgja át viharzó hangjaival az irodalom berkeit is. A magyar közéletnek az a nagy forrongása, mely

nyos életünket hivatás új alakulások csiréit érteli: utat mutat a költészetünkbe is. Hiszen a mi külön magyar muzsánk sohasem hallgatott a harcban. A forrongás és küzdelem képében, mely előttünk feltárul és magunkban is izzik, aggodalomként vonások mutatkoznak. Itt a réginek és újnak a hagyományos és áhitott rendnek meg nem tisztult, egymást át nem ható, zavaros keveredése, ott meg áthatni nem is akaró, éles értelem és mindent kozkázató, kesz ellentétbe szegződése. Szechenyi lelké, mely egyenlő világossággal értette meg a múlt és jövő, a nemzet és az emberiség szavát, bölcsesége, mely összhangba tudta foglalni iratvumaikat, energiája, mely egy célra irányozta őket, hiányaik belőlünk és harcainkból.

Az irodalomban is megjelent ez napról napra élesedik ez a vérség ellentét. Élesedik, igen sajátos módon, nem annyira a régibb nemzedék konzervatívizmusa, mint egy újnak türelmetlen kizárólagossága által. Jól tudjuk, hogy egy új világ felfogásnak

általólag kérlelhetetlen, a régiakra hivatkoznak, de ép oly jól tudjuk azt is, hogy minden világ felfogás bűn, ennek eredei alakjában és változataiban természeti szük-

chikai tényezők, melyek az egy gondolkodásu és egy értelemű emberek összefoglaló sajátosságai. Nem is irodalmi és költői formákról kívánunk szótani, nem a költői hatás eszközeinek új megvalogatásáról, alakításáról és csiszolásáról, nem is a természet és művészet viszonyáról. Ilyen vagy amolyan felfogásról, hanem csak lelkekről. Arról, hogy abban a lelekben, mely az életet festve, magat nyilatkoztatja meg, meg van-e a belső kapcsolatot, a lelki közöség azokkal, akiknek a maguk nyelven énekel. A költői hatásnak igazi melegágya ez a kapcsolat, melynek hiányát nem pótolhatja a nyelv es verselés legragyogóbb virtuozitása sem. Érezni fogjuk, ha nem az a szellem szól belőle, mely azt a nyelvet a maga sajátos valójának tolmácsolására alkotta meg és alkotta olyanná, amilyen. E szellem nélkül a magyar dráma, regény, vers nem eredeti, csak egy szöveget meg nem ért idegennek a fordítása. Eredetivé nemcsak a költő legszorosabb értelemben vett egyénisége teszi a költeményt, hanem ebben az egyéni ségben érvényesülő és ható nemzeti lélek, mely általa a maga nyelvén szól. Többet

mondunk: igazi költészetté is az teszi alakulásában, annak a rejtelmes, de benyomásában oly mélyen érzett összhangnak jelenléte, midőn nyelvének sugalója annak a nyelvnek teremtő lelke. Ez az összhang mindig ritkábban, az összhangtalanság pedig mind sűrűbben és mind élesebben

közben van a haladásra és koreszmékre, a modern léttel való össze köttetésére hivatkozva elvi álláspontokra törekszik. Ezzel az állásponttal szemben álló esztetikai és pszichológiai érvek kifejtése nem fér meg e rövid értekezés keretében. De egyetlen egyre talán a legfontosabbra legyen szabad annyival inkább rámutatnunk, mert a kérdés e mozzanatának bizonyos irodalomtörténeti érdeke is van.

Egész történeti érdekűeknek, az élet mindegyik emlékének van egy uralkodó bélyege, melyből belső valóknak legfeltűnőbb tulajdonságai származni látszanak, vagy legalább vele a legbensőbb összefüggésben vannak. Ebben a bélyegben legjellemzőbben fejezi ki magát a magyar közlélek, az az egységes lélek, mely itt jogos és jogtalan osztályokat, a nemzetnek ősi származású és beolvadt elemeit egyaránt és minden időben áthatotta. Ez a jellemző bélyeg ott van történetünk összes tetteinek és alakulatainak sorában ép úgy, mint ahogy

## TÁRCA.

### A névjegy.

Dr. Kossály Tibor ur már többszörös családapa volt ugyan, hanem azért még egyáltalán nem vetette meg a kalandokat, amelyek pedig férjek és kivált apák számára tudvalevőleg tilosak. Ha kopasz tarkóján fényes cilinderkalapjával, keztyűs kezében ezüstgombu sétapalcáját forgatva pekesken végigéjtált az utcán, bizony nem egyszer gyorítottta meg a lépteit egy egy karszobor ruhaderék, dus hajkonty vagy csinosabb boka láttára. Ilyenkor Tibor ús kidülleszette a mellét, a nyelcén ragadta meg a sétabotját és halkán futybrászni kezdett, mindent önkénytelenül a karszobor derék vagy a mos boka láttára. És így sietett a bajos ismeretlen útra.

Mogy az ismeretlenből olykor ismerős lett, az Kossály Tibor ur hódító tehetségének az érdeme. Hogy azonban a kaland olykor a gaval-  
 lerra nésvét ilyenforma bókókkal végződött:

- Arcatlan!
  - Mit tolauskol?
  - Az aranyláncomat akarja letépni?
  - Rendárt hívok, ha tüstént el nem takarodik!
- azt viszont a hölgyek bárdolatlanágának és hiányos szépérzékének kell tulajdonítani: már t. i. Kossály ur vélekedése szerint.

A nők szerinte egyáltalán nem viselik ma-

tyukat úgy, ahogyan az a huszadik század felvilágosult gyermekeit megilletné.

— Mit beszéltek — fakadt ki néha a kaszónban barátai előtt — mit beszéltek nőemancipációról, vagy éppen szabad szerelemről, mikor a nők egyrésztében ma még annyi intelligencia sincs, hogy meg tudná érteni és becsülni, mi az egy férfi, egy idegen férfi odaadása? Ház egy ismeretlen ember, aki azelőtt sohasem látott bennünket, egy csapásra meghódítani a legnagyobb dicsőség és tekintet szerencséjének — magyarázta emelt hangon — minden hölgy, akár asszony, akár pedig leány, ha olyan disztintált uriember, mint én, a lábaihoz akarja rakni a — hódolatát!

A kaszónbeli barátok természetesen jól ismerték Kossály barátunk méltatlankodó kitérését, de azért egy részüik nyilant, másik részüik titokban mindig helyeselte a merész aszfaltreformátor nézetét.

Ámde Tibor ur csupán férfítársaságban szokott ilyen vandál módon beszélni az asszonyok. Oh, hölgyek között gyöngéd volt, mint a bárszony és alma, mint a kigyó. Nem csoda, ha kigyó módjára tudott beférkőzni a női szívek szikái közé.

Ilyen sziklavívű hölgy volt a többek között Bokorka Mihályné is, a szép és fiatal széke özvegy. És nem utcai vad volt, ahogyan Kossály az aszfaltot kezdődő kalandjainak hősnőit nevezte, hanem szelíd házi galamb. Bájosa és lekötelező módoru, kékszemű és vöröshajú, szóval a kiváló fogalmat szerint valóságos istennő. Egyébiránt

vagyonos asszony, aki szurokra járt és szurokat adott. Kossály is szuron ismerkedett meg vele.

Tibor ur felesége, aki bizonyára egyike volt a legjamborabb és legkevésbé féltékeny asszonyoknak, természetesen még csak nem is álmolta, minő érzelmeket ébresztett fel az urában a szép özvegy. De ha tudta volna is, talán akkor sem ért volna vele semmit, mert Kossály alig néhány találkozás után már oly szerelmes volt Bokorkánéba, hogy ettől a szerelemtől, úgy lehet, még tulajdon hitvestársának a kösbélepése sem birta volna eltántorítani.

— Soha — ismételtette magában Tibor ur soha még ilyen gyönyörű széke hajat. És micsoda fejedelmi alak! Micsoda fejedelmi alak!

A fejedelmi alak azonban méltóságos fölépésében is fejedelmi akart lenni és hideg reauvéltenséggel haligatta végig legújabb udvarlójának vesszedelmes ömlengéseit s ezzel a taktikával természetesen csak annál inkább felkorbaesolta Kossály urban az alvó oroszánt.

Végre egyszer, a harmiszededik találkozásán megnyitott a köszkika. Prózáisanabb szöveget özvegy Bokorkáné kapitulált. Husos arcát a legyezője mögé rejtve himondta, úgy lesett szót:

— Látogasson meg, kedves Kossály holnap a lakásomon. Várom délután négy órakor.  
 Tibor ur akkorát szeretett volna ugrani örömeiben, mint a bakkeccae. De nem ugrott, mert ez feltűnő lett volna. Ó pedig minden áron kerülni akarta a felütést. Ez a találkozás az ő kettőjük tükre s ez a tükör édes, ez a tükör boldogító.

a lélek egész közvetlenségével irodalmunk minden, de minden alkotásában és fejle-  
ményében.

Talán mondanunk sem kell, hogy a  
nemzeti közérzést, értjük azt a közérzést,  
mely éppoly tárt karokkal fogadja a közös  
ségebe lépőt, mint amily bizalmatlanul és  
idegenül tekint a kifogásokkal élőkre, a  
vonakodókra, — non sicut esse suos; ep  
oly készen szolgálja külön egységeben az  
emberi mivelődés és szabadság közös ügyét,  
mint amily féltékenyen őrzi a maga külön  
egységét és erejét, melyet legsikeresebben  
szolgálhatja. Ebben gyökerezik, erre vonat-  
kozik, ennek védelmében áll a konzervatíviz-  
mus. Nem a haladás ellenzésében, csak  
abban, hogy ez a haladás a nemzeti érzés  
szövetségének erejével és erejére irány-  
súljon. Új eszmék, közöttük lényegük szerint  
kozmetopolita jellegűek is, nem egyszer ha-  
tották át a magyar világot. Csak a keresz-  
ténység és francia felvilágosodást említhetjük  
s arra a történeti tanúságra mutatunk,  
hogy meg nem hamisítva, hanem a magyar  
lélek amaz ősi erejével áthatva, mind a  
kettőből nemzeti újjászülésünk következett.

Ezt a fonalat, a nemzetit, vagy más  
szóval a történeti egység gondolatát és  
érzését találjuk meg véges-vegig, szinte  
megkülönböztető vonással irodalmunkban  
is. Legszökevényes fejlődéstani bizonyossága, hogy  
mind azok a mozgalmak, melyek bármily  
tekintetben újjáalakítására törekcsenek,  
igazi forradalmak, mert tudatosan bekap-  
csolódnak a múltba; a fejlődés, a történeti  
folytonosság talaján állanak, valóságos szak-  
kadást sem nem akarnak, sem nem okoznak.

## Két millió magyar az új világban.

Az amerikai válság éppen olyan köz-  
vetlen érdekli a magyarországi, mint a  
yankeéket, mert odakünn két millió magyar  
ember él, akik közül legalább egy fél millió  
súlyos helyzetbe került a nagy munkafog-  
yalkozás miatt.

Szívében ezzel a boldogító tudattal, zseb-  
névjegy tárcájával masnap délután pon-  
tosan négy órákor becsöngetett a szép özvegy  
lakásán Kószály Tibor. A szobalány ajtó nyitott.  
— Itthon van a nagyságos asszony? —  
kérdezte egykedvetlenül erőszakolva magára a  
látogatót.

— Itthon van kérem, — felelt a szobalány  
— Kit jelentek be?

Kószály elővette a zsebéből krokodilbőr  
utánzatú tárcáját s előkelően hanyag kézmozdu-  
lással névjegyet húzott ki belőle.

— Jelentsé be... vigye be csak a nagy-  
ságos asszonynak a névjegyet, — szólott és  
átadta a szobalánynak a kártyát.

A szobalány bement, Kószály dobogó szív-  
vel várt. A szobalány kijött.

— Végre, — fohászodott magában a gö-  
hódító — végre a karomban a szám! (Tudniillik  
nem a szobalányt, hanem az urnőjét.)

— Jelenléte azonban, ki jött egészen az  
előszobába és riadottan ennyit mondott:

Kérem, — Itthon a nagyságos asszony!

— Igyon, — csapta Kószály ur orra  
ot.

— Jól be is zárta  
— Jól be is zárta  
— Jól be is zárta

— Jól be is zárta  
— Jól be is zárta  
— Jól be is zárta

— Jól be is zárta  
— Jól be is zárta  
— Jól be is zárta

— Jól be is zárta  
— Jól be is zárta  
— Jól be is zárta

— Jól be is zárta  
— Jól be is zárta  
— Jól be is zárta

— Jól be is zárta  
— Jól be is zárta  
— Jól be is zárta

Az égető szociális kérdések között  
kétségtelenül a kivándorlás áll első helyen  
és szomorúan jellemzi a magyar komoly-  
talanságot, hogy sem a közönség, sem az  
illetékes körök nincsenek tisztában a ki-  
vándorlás okaival és körülményeivel. Még  
csak megbízható statisztikai adataink sincse-  
nek. Írás, tanulmány, újságcikk számtalan  
jelent meg a kivándorlásról, de a nagy  
témát átfogó, alapos művet még nem olvas-  
tunk idáig. Szociológusaink újabb foglal-  
kozási látszanak ugyan a kivándorlással, de  
előadásaikban részben a politikai pártállás  
irányította őket, részben pedig nem tudtak  
többet mondani, mint az újságcikkek. Ugy  
látszik, ezekből merítették a tudományukat.

Most végre olyan munka akadt a ke-  
zünkbe, amely a szociológus urak nagy  
mondásai helyett az adatok tömkelegével  
a helyzet ismerésével és higgadt okossággal  
levont következtetéseket szolgál. Löcherer  
Andor közgazdasági író írta ezt a könyvet,  
amelyből megtudjuk, hogy dacára Amerika  
példátlanul álló ipari fellendülésének,  
belsőülött amerikaiak évente százezernyi  
számban hagyják abba az ipari foglalkozást  
s mennek földet művelni. Milyet az ameri-  
kai munkás elég pénzt dolgozott össze,  
faképnél hagyja a gyárat és farmot vásárol.  
Ezeknek a földbirtokosokká vált ipari mun-  
kásoknak pótlására kell az európaiak be-  
vándorlása. Löcherer szerint szó sincs róla,  
mintha Amerika korlátozni akarná a kiván-  
dorlást, belátható időn belül legfőképpen csak  
annyiban fogják korlátozni, hogy a partra-  
szállást az írás és olvasás tudományához  
kötik. Mert Amerikában csak az intelligens  
munkást tudják használni, az antikulturális  
elem ott boldogulni nem tud s csak terhére  
van Amerikának, amely szegényügyre, jóté-  
konyságra nincs berendezve.

Két millió magyar ember él odakünn,  
akik teljesen elvesznek Magyarországra  
néve, ha nem találunk módot arra, hogy  
az ő-haza — ahogy odakünn nevezik, —  
fenntartsa velük az összeköttetést. Ahol  
tötek csoportosan élnek, mindentűt megje-

Még csak nem is...  
vele.

Pedig kár. Mert ha köszönt volna neki,  
akkor egyszer talán Bokorkáné is leküzdötte  
volna magában Kószály Tibor ur iránt ama neve-  
zetes látogatás óta érzett vad gyűlöletét, s nem  
valószínűtlen, hogy egy gyöngébb pillanatában  
mégis csak megkérdésbe volna a kiutasított ud-  
varlótól:

— Mondja csak Kószály, micsoda arcátlan  
tréfa volt az magától, hogy akkor a feleségével  
meg a gyermekével akart betolakodni a laká-  
somra? Miféle eljárás volt ez magától?

Es ebből a haragos kérdésből szegény Kó-  
szály Tibor egy csapásra megértette volna a  
szörnyű valót, hogy tudniillik ama látogatáskor  
mimo névjegyet küldött be a szobalánynyal a  
szép özvegynek. Tudniillik olyan névjegyet,  
a melyet egy, az egész családjával tett múltkori  
látogatása előtt dugott volt a tárcájába arra  
esetre, ha az illető familia, amelyikhez mentek  
és amelyiket otthon is találtak, netalán nem  
volna odahaza, és amelyik névjegyre éppen a  
családi látogatás kidomborítása végett a név  
után, hogy:

Dr. Kószály Tibor, írónnal még ezt írta  
vold oda:

— Jól be is zárta  
— Jól be is zárta  
— Jól be is zárta

— Jól be is zárta  
— Jól be is zárta  
— Jól be is zárta

— Jól be is zárta  
— Jól be is zárta  
— Jól be is zárta

— Jól be is zárta  
— Jól be is zárta  
— Jól be is zárta

— Jól be is zárta  
— Jól be is zárta  
— Jól be is zárta

lenik a pánszláv pap, vagy egyéb igaztó  
meggyűlölteti Magyarországot velük. A  
magyar embernek azonban nincs papja,  
nincs könnycsője, tanácsadója, vagy beleol-  
vad a yankee tengerbe, vagy elpusztul.

„Zöld”-nek nevezik odakünn az idegen  
munkást, tehát a magyart is. A zöldeket  
pedig odakünn csak félemler számba veszik.  
A legnehezebb munkát végzetetik velük,  
amire amerikai honpolgár nem vállalkozik.  
A fizikai és morális elpusztulástól semmi  
sem védelmezi meg őket — legkevésbé  
Magyarország! Két millió magyar elveszett  
a mi számunkra.

Törvényt eddig csak egyetlen egyet  
csináltak a kivándorlásról, az, amely arról  
gondoskodik, hogy a magyar ember minél  
könnyebben, olcsóbban és biztosabban ke-  
rülhessen ki Amerikába. Arról azonban,  
hogy a magyar embert odakünn is meg-  
tartassák magyarnak, arról hogy odakünn ne  
vesszen el teljesen a magyarságra nézve,  
nem gondoskodik sem törvény, sem egyéb  
intézkedés. Pedig erre sokkal na-  
... nt a unard Line támoga-  
lására.

## UJDONSÁGOK

Leány, kit egy...

Leány, kit egy tudtam szeretni,  
Mivé levél szegény leány?  
Ha rád nézek, nem ismerek rád.  
Ő.ön árnyékos vagy talán?

Milyen piros, milyen vidám voltál,  
Mint kacér, minő his,  
Midőn miattad szalt szívemre  
Panaszatosan szerelmi bú.

Sok szőke lányt, sok barna lányt is  
Ölelt e lángoló kebel,  
Ártán kiégett, mintha faszók,  
Se szőke, se barna nem kell.

Ki te? Miért vagy olyan sápadt?  
Arcod megnyult, lankadt szemed.  
A szived faj? Vagy a lelked faj?  
És nincs ki gyógyítna téged?

Én nem tudom: de ne is mond meg.  
Szavad a szodruá a szél,  
Én nem szeretlek halovány lányt,  
Te nekem közönyös levetl.

S ha mégis dult árcodba nézek,  
Szívemben két egy gondolat:  
Milyen jó lenne künn feküdnünk,  
Hat labayi mélyen a föld alatt.

Köszály Tibor.

— Hátralekés vidéki olvasóinkat különösen  
azokat, akiket hétről-hétra külső is felzáróltunk  
fizetésre — fájdalom azonban eredménytelenül —  
ezáltal is kérjük őket aszavaknak nekünk  
hátralekésüket postafordultával beküldeni, mert  
nem vagyunk abban a helyzetben, hogy a lapot  
barbinek is évszámra ingyen küldjük. Kellomet-  
lenséget nem szeretnénk okozni t. olvasóinknak,  
de kényszerítő körülmények folytán, ha t. olvasó-  
ink a már rég esedékessé vált hátralekésüket,  
amely tekintélyes összegre rug, be nem küldik,  
kénytelenek leszünk követeléseinket más uton  
behajtani, Holyball...  
nak szives kiváltására, mert nekünk is szükse-  
günk van a pénzre. A kiadóháza

Március 15. A szabadság, egyenlőség  
60 ik évfordulójának megünneplésére  
vajmi kevés előkészület történn városunkban, A

függetlenségi és 48-as pártkör tartja e napon alakuló közgyűlést; kívánatos volna, ha az Olvasó- és Dalkör välvetve a függetlenséggel, oda hatna, hogy a nevezetes évforduló a legimpozansabban ünnepeltessek.

— Beteg főpát. Fehér Ipolynek, az agypannonhalmi főpátának állapotában örvendős javulás állott be. A főpát két héttel ezeldi influenza megbetegedett ugyan, most már azonban annyira javult állapota, hogy hivatalos ügyek ellátásával is foglalkozik.

— Az Olvasó- és Dalkör hangversenye. Keveset vártunk, de kellemesen csalódtunk; csak jelen évben megalkult olvasó- és dalkör dícséretes munkát végzett, midőn az előadott három énekszámot betanulta. Különösen Lützow vadászdalnak gyönyörű összhangja nyerte meg a jelenlétet tezesét annyira, hogy ezt meg is ismételték a karral. A siker pálmájában osztózik Angyal karmentés is, ki fáradhatatlan munkásságával és szaktudásával a darabokat betanította. A magán szereplők közül Paál József kissé elfogult lett a dobogón, míg Angyal János tanító a „Tót-táncmestert” nagy sikerrel adta elő, miért ő a közönség tetemes nyilvánítása és tapsvihara között szállott le az emelvényről. 10 óra

órakkal szakadt vége. Sajnálatos incidens történt az estélyen, egy valaki feltűnő akaratán

kétzer is megzavarta a békét s csak mikor a kettős kudarc következtében reménytelen légvára ismételve halomra dőlt, tett le végképp a feltűnő dicsőségéről. A jelenlét hölgyek névsora a következő: örv. Bakonyi Józsefné, Bakonyi Rizus, Deutch Gyuláné, Fabián D:zsné, Frisch Gusztávné, Géfin Györgyné, Géfin Mariška, Hege, dús Sándorné, Horváth Irma, Horváth Józsefné, Kamondy Ferencné, Kindl Jaśna, Kolbe R-né, Kuza Mihályné, Laszlo Ferencné, László Mariška, Loránth Gyuláné, Loránth nővér, Maté Antalóné, Maté Micike, Mischl Karolina, Mischl Mariška, Mischl Sándorné, Miklós Lajosné, Németh Károlyné, Németh Mariška, (Cinkota), Paál Józsefné, Popovics Erzsi (Pápa), Saly Luca (Nagy-Sitke), Schmidt Etuska és Schmidt Józsefné. Felülfizettek: Plitnits Ferenc dr. 18 koronát. Göttmann Bódog és Szinek Izidor 8-8 koronát. Wagner Lőrinc dr. 7 koronát. Örv. Deim Sándorné, ifjú Töry György 6-8 koronát. Örv. Geyer Gyuláné, Géfin Lajos dr., Károlyi István, László Ferenc, örv. Nunkovits Sándorné, Simon Sándor, Szabó János és Szalay József 5-5 koronát. Farkas János, Jugovits Imre, Hónig Samu, Németh Károly, Röh Pál, örv. Szabó Lajosné, Zsoldos Antal 4-4 koronát. Deutch Gyula, Heithéssy Etiek dr., Kelemen Tivadar, Mischl Sándor, Pálovits József id. Reich Imre, Sackeres Pál dr. 3-3 koronát. Örv. Bakonyi Józsefné, Blettler Pál, Angyal János, Guttman Adolf, Hauler János, Kamondy Ferenc, Komlós Sándor, Kuza Mihályné, Bálint István, Mészáros János, Nagy Károly, Nagy Dénes, Németh Markus, Pfeiffer Lajos, ifjú Reich Imre, Parcsami Henrik, Somogyi Aladár, Szentimrey Márton, Soós József, Szvoboda Károly, Takács Márton, Takács György, Váriaky Béla 2-2 koronát. Balassa István, Fülöp László, Frisch Gusztáv, Géfin György, Huszár Jenő, Horler János, Heimler Kálmán, Kindl Jenő, Gergely Lajos, Kreiner József, Kiss Károly, Hegedűs Sándor, Lichtschein Gusztáv, Loránth Gyula, Miklós Lajos, Németh László, Paál József, Spitzer Gyula, Wittmann Andor 1-1 koronát. Fabián Dező 20 fillért, Kálmán Mária (Mária) 4 K-át, Benkő K. 2 K-át. A felülfizetőnek ez uton hálás köszönétét fejezi ki a rendező bizottság. A tiszta haszon 160 korona körül ingadozik.

— Diphteritiszes eset a városban. Két közegben öt megbetegedés történt a leloyt héten diphteritiszben. Így János hazán f. hó 2-án Horváth György 5 éves, — Nagysimonyiban pedig Prépost Gyula 1 éves, Kovács Fáni 3, Kovács Eszter és Ida 7-7 éves gyermekek március 4 és betegedtek meg a veszélyes bajban.

— Halálosítás. Berger Ferenc, a Lővönstejn f. fiai cég beltagja hosszús betegeskedés után f. hó 1-én Pápan elhunyt. Temetése kedden délután ment végbe, a közönség számos részvétel mellett.

— A máv. szolgák farsangi estélye f. hó 1-én a várakozáson felül látogatott volt olyannyira, hogy Mészáros János a Griff-szalalda tulajdonosa, hol a mulatógat tartottak, még a saját lakását is kénytelen volt a vendégeknek átengedni, mert összes termel szulofásig voltak községgel. A mulatságon összesen befolyt 405 kor. 10 fillér, kiadás volt 115 kor. 10 fill., tiszta jövedelem 290 korona, melynek felét városunk szegényalapja javára a városi pénztárba fizették be, másik fele pedig a máv. szolgák és munkások özevénye és árvái segélyezésére fordították. Anyaghalmoz miatt a felülfizetők névsorát hirlapunk jövő számában hozzuk.

— Templomtűz. Kedden délután a vas-simonyii izr. templomban eddig ismeretlen okból tűz támadt, melyet azonban idejében észreverték és sikerült lokalizálni. A kár igyis meghaladja 300 koronát.

— Jönnék a szinészek. Legujabban Fehér Vilmos szándékoszik hozsánk jönni társulatával; hogy ide e-e s mikor kezd meg előadásainak sorozatát, majd akkor írjuk meg, ha a társulat tényleg megkezdte nálunk működését. Fehér Vilmos színtársulatát nem ismerjük, előlegezzük nekki a bizalmat s hinni akarjuk, hogy a hozzá-fűzött várakozásnak megfog felelni.

történt, hogy Mersébelsóvat községben többes-vesztettség ütött ki macskák és egy-egy ebek. Minthogy ugy látszik, hogy az egész macska és ebállomány a községnek fertőzött a beteges csairítól, a február 29-én legutóbb történt veszteség következtében elrendeltetett a foszolgabirtálya, hogy az egész község macska és ebállomány kiirtassék. — A rendelet immár foganatba is vétetett.

— A hadkötelesek állítása. Járásunk területén a mult héten folyt le az 1887, 1888 és 1885 években született hadkötelesek sorozata. Hétfőn a vöndöki, egyházaskasszó: jános házávéki, kedden a sági, kemencsmagasi, ostfias szonytai, celldömölkvideki, aszerdán a bobai, jános házi, kisköcsői, celldömölki, csütörtökön simonyii, magyargencai és pápóci körjegyzősége állításkötélcsei kerultek sor alá. A katonaság létszámának emelése következtethetünk a tömteges besorozásból. A besorozottak száma: 17.

— A farsang vége. A celldömölki katolégényegylet saját helyiségében kedden este bucsuzott el a minden zajos mulatság időszakát, amely az idén ugyancsak hosszúra nyult. Takarékos György alelnök ez alkalomból fánklak és italláta el az egylet tagjait, akik bálványozott elnökk, Szinek Izidor dr. plébanos vezetésével megvíg hangulatban a szóróság együtt voltak.

— A városi általános tanítóegylet a mult évben az új kérelemmel fordult a vármegye törvényhatóságához, hogy a vármegyei kultúrátal terhére adjon az 1908 évben kitűzendő tanítól iradalmi pályázat jutalomdíjátul 100 koronát. A törvényhatóság a kérelmet teljesítette. A belügyminister megerősítette a vármegye határozatát.

— Fogások kerti magvak árusításánál. Hogy mire képesek a zavarosan halámsó emberek, azt legjobban mutatja a megelmentésnél foglalkozó egyes kereskedők ravaszága; akik máshonnan beszerezett kerti magvakat a Mauthner féle árjegyzék folyó számaival jelölik, mert ezáltal azt a hitet akarják kelteni a vendékekben, hogy Mauthner féle magot kapnak. A közönség ne hagyja magát megtéveszteni; mert akármiyen van a tasakra nyomva, ha nincs rajt a Mauthner név, akkor az a tasak nem is tartalmazza az általánosan legjelesebbnek elismert Mauthner féle kerti magot.

— Felmentés. A szombat helyi kir. törvényszék kedden tárgyalta Babics Antal kisköcsői földesgazda bünygyét, aki a mult év őszén véletlenségűl agyonlétette Szabó Károly több gyermekes családapát. A kir. törvényszék felmentette Babicsot, mert a gondatlanság fennforgásán nem latta beiszolni. A kir. ügyész felelősséget az ítélet ellen.

— A közigazgatási bizottság ülése. Vasvármegye közigazgatási bizottsága a jövő szerdán, március 11-én tartja rendszeres havi ülését a vármegyei háza kistermében.

— Sztrájkoló tanfolyamisták. A szombat helyi közigazgatási tanfolyam hallgatói kedden sztrájkba léptek, nem mentek sem az előadásra, sem az internátusba élelmészre. A tanfolyam hallgatói állítólag azért léptek sztrájkba, mert az intézetben iktározatos uralg az intrika.

— Alapítvány a celldömölki kórháznak. Néhai dr. felsőbüki Nagy Sándor 100.000 koronát adományozott a celldömölki kórháznak. A vonatkozó alapító levelet a törvényhatóság jóváhagyás végett felterjesztette a belügyministerhez, aki azonban kedden érkezett leirata szerint csak akkor fog érdemben határozni, ha a kórházi vezetés által megtartandó vizsgálat során bizonyul az, hogy a kórházi vagyon tökéletében és időközti kamataiban mutatkozó veszteség az alapító jogutódainak, jelesül ifjú Nagy Sándornak szemmiemű károsító, akár szándékos, akár gondatlan cselekményére vissza nem vezethető.

— Azt beszélik, hogy B. E. a benécsi templom celldömölki karnyaga hamvazószerdán bőti bekek helyett igy sóhajtott az ég arháoz: „En vagyok a Politzerék szobalánya . . .”

Azt beszélik, hogy Lójsi néni (Palóci Lujza) ismeradhatatlan a Celldömölkre érkező sztrájkolatóktól. (Most is utban van.) *Szótól.*

Amerikai humor. Emberevő főnök: Utolsó brád ütött. Gulyásbút csinálunk belőle.

Fogoly: Legalább nekem is adjatok egy porciót . . . Igazán éhes vagyok.

— Kérdés. Miben különböznek a szultánok a császároktól? — Odalasszja a miatta elcsapott

Az első: Kacér fegyenc.  
A második: Facér kegyenc.  
— Bozrusan. Az a leány a szomszédában hogy énekel, mint a madár.  
— No, de a józaváló madár éjjel legalább is hallgat.

### Nyilt-tér.

rovatban kö szíttékkört nem vállal felelősséget a szerk-

### Nyilatkozat.

Vonatkozásal a lapnak 1908 január 12-én megjelent számában foglalt nyilt-téri nyilatkozatra az igazság érdekében szükségesnek tartom kifejeleniti, hogy az abban használt „jellemzett fráter” kifejezés nem Rubin Salamona vonatkozott és őt sérteni nem akartam.  
Jánosnéza, 1908. márc. 4.

Dr. Harion Adófi

112—1908. vhtó.

### Arveresi hirdetmeny.

Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. tc. 102. § értelmében ezenel közhírré tette, hogy a celldömölki fennforgás 1908. évi Sp. I. 105/8. számú végzése következtében dr. F. ügyvéd, által képviselt Cséby József kemencsmagasyi lakos felperce javára Cséby István és neje kemencsmagasyi lakos alpercek ellen 3378 kor, s jár. erejéig 1906. évi október hó 27-én foganatosított kielégítési végrehajtás utján le és felülfoglott és 3807 kor. 40 fillérre becsült következő ingóságok, u. m. szobabeli bútorok, szarvasmarhák, lovak, sertések, juhok, gazdasági eszközök s egyéb tárgyakból álló ingóságok nyilvános árverésen eladotnak.  
Mely árverésnek a celldömölki kir. bíróság 1908. évi V. 84/2. számú végzése folytán 3372 kor. 65 fill. hátralékos tökéletelésre, ennek 1907. évi január hó 1-6 napjától járó 6%, kamattal és eddig összesen 24 kor. 80 fillérben bíróllag már megállapított költségek erejéig Bagolyvár puastán és Kemencsmagasyi községben alpercek lakásán leendő esközölésére 1908. évi március hó 20-iké napjának a. e. 9/2 órája határidőül kitűzetik és ahhoz a venni szándékosok ezenel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. tc. 107. és 108. §-ai értelmében készpénzfizetés mellett a legelőbbit igényelni szükség esetén becsárón alul is el foghatnak adatni.  
Aményben az árverezendő ingóságokat mások is le és felülfoglatták és azokra kielégítési jogot nyertek volna, ezen árverés az 1881. évi LX. tc. 120 §-a értelmében ezek javára is elrendeltetik.  
Celldömölki, 1908. március hó 3-án.  
ZABORSZKY kir. bir. végrehajtó.

476/1908

**Arverési hirdelmény kivonat.**

A celldomóki kir. jarasbirosag mint kul hatóság közhírré teszi, hogy Steier Jonas, illetve Gunsberger Ignác végrehajthatóan Steier Sándor végrehajtható szénvevo eleni 300 korona tökéletes és jaréki tranti végrehajtható ügyben a celldomóki kir. jarasbirosag trületén lévő a nemességén 77 sz. k. b. n. A + nemesi birtok 1 sorsz. 93 sz. h. 122 sz. alatt udvar és kerttel 100 o. ingatlanban Steier Sándor B. n. a. a. 47/1244 részere, illetőleg az 1881. évi L.N. tc. 156. § a d. pontja alapján az egészre 1000 korona kikialtasi arban az arvrét elrendete és hogy a fentebb megjelölt ingatlan 1908. évi május hó 1-50 napján d. e. o. nyakor Kemencsmagasi községhezana megtartandó nyilvános arverésen a megallapított kikialtasi aron alul is eladtni fog.

Arverezni szandekozók tartoznak az ingatlan becsarának 10% at vagy az 1881 évi t. c. 42 §-ban jelzett evfolyammal szamított és az 1881 évi november hó 1-én 3383 sz. alatt kelt m. kir. igazsagügyminiszteri rendelet 8 §-ban kijelölt ovadekkes értékpapirban a kikialtasi, vagy az 1881 évi t. c. 170 §-a értelmében, a banatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismerő oktatlatni.

Celldomólk, 1908. február 15-én  
A celldomóki kir. jarasbirosag mint telek-  
törög **HANNIG** kir. albiró

**SZŐLŐOLTIVÁNY ELADÁS.**

Aki egészségese, olcsó, szép szőlőt akar, forduljon

**VITYE M. KLOS**

lelkismeretesen vezetett oltványtelepéhez **Ó-GANÁDÁN** (Totontálmegye) ahol sokvány mino-egu I. rendi fás, gyokeres és ama seldojványok, bor és csomelajok, valamint amerikai sima és gyokeres szőlőv szők, nemkülönbön ugyanazon fajok II. rend. osztályzatban a legolcsóbb arban kaphatók.

Bőrligassagnak külön e célra választott fajok.

Faj és árjegyzék kívánatra ingyen és bérmentve. A számos elismerő levél közül itten csak egy: Kaposvár, 1907. II/9.

Az oltványokat kérem annak idején külön csomagolva küldeni, hogy tudjam miféle faj a borváltatásom. A küldött oltványok mind megérdemtek, bár eredetileg is onnét rendeltem volna.

Kérem a rendelést előjegyzésbe vetni a erről értesíteni. Szives üdvözléssel

Vécsey Róbert p. ü. tanácsos.

**TANONCUL**

egy szolid, jó magaviseletű fiu azonnal felvétetik

**Molnár Lajos**

órák- és ókzerészeméi. Galdomólk.

**Szőlőoltványok**

miniszterileg előirt minőségben, 22 faj csemege, 28 borfajban, háromféle alanyon, fajtisztán, meszes talajra is.

Gyokeres vessző Portalis, Solmis, Monticola, Aramon, Rupestris, Ganzin No. 1 és 2-kapható

Vállalati szőlőtelepénél Billéd Torontáin

**Legolcsóbb árak!**

Készlet: 419000 oltvány, 250000 gyokeres. Árlap ingyen. — Az intézőség.

Alapított 1843!



VABAROLTUNK  
ókszerék, arany, ezüst, kinal ezüst evóeszkö-  
öket es díszlaryyakat es

valódi svájci zseb és fali órákat  
**S Z E N Z Á C I Ó S**  
olcsó árak mellett

a 60 éve fennálló s jó hírnévnek örvendő

**STEINBERGER M. UTÓDA**  
**Benedek Oszkár aranyműves és órásnál**

**P Á P A. Fő-utca 13. szám.**

A Bencések templomával szemben. Fiókizlet: **DEVEGSEB**, Baross utca.

E szakba vágó javítások, postai rendelések pontosan és lekiismeretesen

**SZEIFERT JOZSEF POZSONY**

cs. kir. udv. fegyverszállító. — Interurbahn telefon 252

**Ajanlja dus raktarát:**

**Henri Pieper**  
eredeti

**Diana** fegyverekbo  
ugyszintén célszerű  
**Hemmerl** féle  
fegyverekből

**J. P. Saueru. Sohn**  
cég

**Krupp** Frigycs-féle  
különleges acélcsoví  
fegyverekből



eredeti gyári árakon.

**Legujabb!!** Browning fele önműködő ismétlő sejtetés vadászfegyver 12 öbn. ered. gyári aron azaz 210 kor-ért nálan kapható

**Cs. és kir. állami áruda** által osztrák magyar füstnélküli I. számú vadászati és tárcsa-lóporral töltött töltények, továbbá szállitok minden fajta kéz vadásztöltényeket mindenkor pontosan és frissen töltve minden kaliberthöz a legolcsóbb áron.

**Vadászati, utazási és sportkülönlegesség!**

**Saját lövölde!**

A pozsonyi II-ik mezőgazdasági országos kiállítás alkalmával vadászfegyvereim és vadászeszközök az egyedüli aranyérmert nyertek.

**Dgynekök felvételnek**

Értékpapírok részletfizetésére.

37 havi 12 kor. részletre

**20 h u z á s**

37 havi 12 kor. részletre

van évente a következő 7 darab eredeti sorsjegyre:

1 drb. Pesti Hazai Takarékpénztár, 1 drb. Konvertált Jelzalog, 1 drb. Olasz vörös kereszt, 1 drb. Bazilika, 1 drb. Józsv, 2 drb. Erzsébet szanatorium sorsjegyek

**Évi nyaromány**

**4500.000 kor.**

Fenti sorsjegyet eladjuk 37 havi 12 koronás részletfizetésre. Egy részletnek vagyis 12 koronának postautalványon hozzánk való beküldése után azonnal megküldjük a sorszatot és a számatokat tartalmazó részletiveket **azonnali játékkal**, mely szerint az összes nyarományok a vevőt illetik. A teljes befizetés befejezésével ezen értékpapírok a vevő korlátlan birtokába mennek át, aki azokra még 32—70 évig játszik, mely idő alatt minden sorsjegyre nyer. A további befizetésekhez portomegtakarítás céljából postatakarékpénztári befizetési lapokat küldünk.

37 havi 12

**P Á P A.**

**Családi takarékpenselyek.**

**Uyvákk felvételnek.**